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Formuty finansowe w MS Excel - Oszczednosci

Ztozono$¢ obliczeniowa wielu procedur arytmetyki finansowej oraz
powszechna dostepnos¢ technik komputerowych sktaniaja do
wykorzystywania tych ostatnich w obliczeniach arytmetyki finansowe;.
Zatem wszedzie tam, gdzie jest to mozliwe, poznany na wczesniejszych
warsztatach opis zaleznosci arytmetyki finansowej zostat tutaj poszerzony
o jej implementacje w arkuszu EXCEL.

Kazda taka implementacja jest przedstawiona jako wywotanie funkgji
finansowej arkusza EXCEL realizujacej podstawienie wyznaczone przez
opisywanga zalezno$¢. Podejscie takie powinno utatwi¢ stosowanie arkusza
EXCEL w obliczeniach arytmetyki finansowe;.

ﬁ Fundacja
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Szybkie poréwnywanie lokat - czyli efektywna stopa

procentowa

W $rodowisku formut finansowych najbardziej elementarnymi, a zarazem
czesto wykorzystywanymi przez uzytkownikéw, sg formuty poswiecone
prostemu obliczeniu efektywnej stopy procentowe]. Efektywna stopa moéwi

nam o tym, jaka faktycznie stope zwrotu uzyskujemy z danej inwestycji -
lokaty, zwazywszy na kapitalizacje.
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Kapitalizacja to inaczej naliczanie odsetek. Jej czestotliwo$é oznacza wiec,
jak czesto do naszego rachunku dopisywane s3 odsetki. Gdy mamy do
czynienia z kapitalizacja miesiecznag, woéwczas co miesigc nasz kapitat
powigksza sie o dodatkowe $rodki. W kolejnym miesigcu oprocentowanie
jest liczone od naszego kapitatu powiekszonego o dotychczasowe,
narastajace odsetki. Teoretycznie wiec, najwyzsze efektywne
oprocentowanie, bedzie tam, gdzie najczestsze s3 kapitalizacje

(w przypadku jednakowego oprocentowania).

»
A Pﬁmdacja
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Aby obliczy¢ efektywna stope zwrotu korzystajac z MS Excel nalezy uzyé
formute EFEKTYWNA. Formuta ta nalezy do grupy formut Finansowych.
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NARZEDZIAGEOWNE ~ MARCIN ~ WSTAWIANIE  UKEADSTRONY | FORMUEY
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Wstaw - Menedzer -
funkcje Il Finansowe - |2 Data i godzina - | Wiccej funkgi - narw  E5 Utwére z zazna
CENAWYKUP ~Ihiegii Nazwy zdefiniowane
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E10 I
DDE
EFEKTYWNA b | E @ F G H
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W oknie argumentéw formuty EFEKTYWNA nalezy podaé dwa
argumenty. Argumentami moga by¢ wartosci liczbowe lub adresy komérek
zawierajace te wartosci.

Funkcja zwraca efektywna roczna stope procentowa. Banki oferuja lokaty
pieniezne na rézne okresy: miesieczny, kwartalny, pdtroczny, roczny i inne.
Funkcja ta pozwala sprawdzi¢, ktéra lokata da wigkszy dochéd w ciggu _

ro k u. A ?Fundacja
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ZADANIE 1

Poréwnujesz oferty dwdch bankéw. Bank A oferuje oprocentowanie lokat
na poziomie 5% w skali roku z kwartalna kapitalizacja odsetek, w banku B
oprocentowanie wynosi 5,5% lecz okres kapitalizacji jest dtuzszy, wynosi
po6t roku. Ktéry bank wybrac?

ﬁ Fundacja
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ZADANIE 1

Poréwnujesz oferty dwdch bankéw. Bank A oferuje oprocentowanie lokat
na poziomie 5% w skali roku z kwartalna kapitalizacja odsetek, w banku B
oprocentowanie wynosi 5,5% lecz okres kapitalizacji jest dtuzszy, wynosi
pét roku. Ktéry bank wybrac?

A B C D
1 Bank A B
2 |Oprocentowanie nominalne 0,05 0,055
3 |Kapitalizacja kwartalna péfroczna
4
5 |efektywna stopa zwrotu =EFEKTYWNA(5%;4)  =EFEKTYWNA(C2;2)
6
7 Lokata 10000 10000 Réznica w odsetkach
8 Odsetki =B5*B7 =C5'CT =C8-B8
B
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ZADANIE 1

Poréwnujesz oferty dwéch bankéw. Bank A oferuje oprocentowanie lokat
na poziomie 5% w skali roku z kwartalna kapitalizacja odsetek, w banku B
oprocentowanie wynosi 5,5% lecz okres kapitalizacji jest dtuzszy, wynosi
pét roku. Ktéry bank wybracé?

A B C D
1 Bank A B
2 |Oprocentowanie nominalne 0,05 0,055
3 |Kapitalizacja kwartalna poétroczna
4
5 |efektywna stopa zwrotu =EFEKTYWNA(5%:;4) =EFEKTYWNA(C2;2)
6
7 Lokata 10000 10000 Réznica w odsetkach
8 Odsetki =B5*B7 =C5*C7 =C8-B3
9

Efektywna stopa procentowa w banku A wynosi 5,09%, w banku B jest
rébwna 5,58%. Oznacza to, ze zakfadajac lokate w wysokosci 10 000 PLN

w banku B po roku czasu otrzymamy o 48,11 zt wiecej odsetek niz .
w banku A. ﬁ
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Zysk z lokaty.

Wydawaé by sie mogto, ze obliczenie zysku z lokaty to sprawa intuicyjna,
nie przysparzajaca zadnych ktopotéw. Czy na pewno? Do obliczenia
realnych zyskéw z lokaty wykorzystamy jedng z podstawowych formut
finansowych - Future Value, tj. FV. W tym przyktadzie zatozymy, ze
kapitalizacja jest miesieczna, a oprocentowanie jest w skali roku. PdzZniej
ten przyktad bedziemy nieco modyfikowaé.

A B | c D t
1
2
3
4 Kwota lokaty 10 000,00
5 Okres [miesigce] 3
6 Oprocentowanie [w skali roku] 3%
7 Kapitalizacja miesieczna
8 Podatek 19%
)
E‘ Przyszta wartosc: I _l
1"
12

ﬁ Fundacja
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Zacznijmy od prostego kalkulatora, w ktérym bedziemy mogli operowaé
dwiema zmiennymi: oprocentowaniem i okresem przechowywania srodkéw.
Majac wypisane dane jak powyzej, zastosujmy formute FV, ktorej
sktadnikami s3:
o Stopa - stopa procentowa dla okresu. U nas 3%, podzielone przez
liczbe okreséw kapitalizacji (czyli 12).

20
A ?Fﬂndacja
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Zacznijmy od prostego kalkulatora, w ktérym bedziemy mogli operowaé
dwiema zmiennymi: oprocentowaniem i okresem przechowywania srodkéw.
Majac wypisane dane jak powyzej, zastosujmy formute FV, ktorej
sktadnikami s3:
o Stopa - stopa procentowa dla okresu. U nas 3%, podzielone przez
liczbe okreséw kapitalizacji (czyli 12).
o Liczba okresow - catkowita liczba okreséw ptatnosci w okresie
sptaty. U nas s3 to trzy miesigce. Wiemy, ze kapitalizacja nastepuje co
miesiac, a nasza lokata trwa trzy miesigce.

»
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Zacznijmy od prostego kalkulatora, w ktérym bedziemy mogli operowaé
dwiema zmiennymi: oprocentowaniem i okresem przechowywania srodkéw.
Majac wypisane dane jak powyzej, zastosujmy formute FV, ktorej
sktadnikami s3:

o Stopa - stopa procentowa dla okresu. U nas 3%, podzielone przez
liczbe okreséw kapitalizacji (czyli 12).

o Liczba okresow - catkowita liczba okreséw ptatnosci w okresie
sptaty. U nas s3 to trzy miesigce. Wiemy, ze kapitalizacja nastepuje co
miesiac, a nasza lokata trwa trzy miesigce.

o Rata - ptatnos¢ dokonywana w kazdym okresie; nie moze sie zmienic
w czasie trwania kredytu. U nas wyniesie ona 0, gdyz niczego nie
doptacamy do lokaty.

20|
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Zacznijmy od prostego kalkulatora, w ktérym bedziemy mogli operowaé
dwiema zmiennymi: oprocentowaniem i okresem przechowywania srodkéw.
Majac wypisane dane jak powyzej, zastosujmy formute FV, ktorej
sktadnikami sa:

o Stopa - stopa procentowa dla okresu. U nas 3%, podzielone przez
liczbe okreséw kapitalizacji (czyli 12).

o Liczba okresow - catkowita liczba okreséw ptatnosci w okresie
sptaty. U nas s3 to trzy miesigce. Wiemy, ze kapitalizacja nastepuje co
miesiac, a nasza lokata trwa trzy miesigce.

o Rata - ptatnos¢ dokonywana w kazdym okresie; nie moze sie zmienic
w czasie trwania kredytu. U nas wyniesie ona 0, gdyz niczego nie
doptacamy do lokaty.

@ Wa warto$¢ biezaca (aktualna) lub skumulowana warto$¢ przysztego
strumienia ptatnosci wedtug wyceny na dzien obecny. Jesli argument
"wa" zostanie pominiety, przyjmuje sie, ze ma warto$¢ 0 (zero) i
nalezy okresli¢ argument ,rata”. Kapitat nalezy w formule wpisa¢ ze

znakiem "-" .
A?Fundacja
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Zacznijmy od prostego kalkulatora, w ktérym bedziemy mogli operowaé
dwiema zmiennymi: oprocentowaniem i okresem przechowywania srodkéw.
Majac wypisane dane jak powyzej, zastosujmy formute FV, ktorej
sktadnikami sa:

o Stopa - stopa procentowa dla okresu. U nas 3%, podzielone przez
liczbe okreséw kapitalizacji (czyli 12).

o Liczba okresow - catkowita liczba okreséw ptatnosci w okresie
sptaty. U nas s3 to trzy miesigce. Wiemy, ze kapitalizacja nastepuje co
miesiac, a nasza lokata trwa trzy miesigce.

o Rata - ptatnos¢ dokonywana w kazdym okresie; nie moze sie zmienic
w czasie trwania kredytu. U nas wyniesie ona 0, gdyz niczego nie
doptacamy do lokaty.

@ Wa warto$¢ biezaca (aktualna) lub skumulowana warto$¢ przysztego
strumienia ptatnosci wedtug wyceny na dzien obecny. Jesli argument
"wa" zostanie pominiety, przyjmuje sie, ze ma warto$¢ 0 (zero) i
nalezy okresli¢ argument ,rata”. Kapitat nalezy w formule wpisa¢ ze
znakiem "-" .

@ Typ Argument opcjonalny. Liczba 0 albo 1. Okresla, kiedy p’ratno"

jest nalezna. Jedli zostanie pominiety, przyjmowana jest wartos¢ 0.
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Ostatecznie uzyskujemy taki wynik:

| ROZKEAD.T -

x v|& ]| =Fv(ceics,c5;-C4,0)

A

B

| FV(stopa; liczba_rat; rata; [wal; [typ]) |

Kwota lokaty 10 000,00
Okres [miesigce] 3
Oprocentowanie [w skali roku] 3%
Kapitalizacja miesieczna
Liczba okresdw kapitalizacji: 1
Podatek 19%

Przyszia wartose:

| =FV(CB/CE:CH:

Odsetki brutto: 75,19 74
Podatek: 14,29 =4
Odsetki netto: 60,90 z4
Kapitat na zakoiczenie lokaty: 10 060,90 z

| i | | | e [ e
At i ol e o e e e ) e B U AT
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Uniwersalny kalkulator lokat

Powyzsza wskazéwka jest o tyle przydatna, ze z pewnoscia jest najbardziej
uniwersalnym rozwigzaniem stuzacym wyliczaniu odsetek od lokat. Co
jednak, gdy mamy do czynienia z inng kapitalizacja lub gdy chcemy
poréwnac rézne opcje?

Zaktadamy, ze kapitalizacje moga by¢ tygodniowe, miesieczne, kwartalne

i roczne.

Mozemy modyfikowaé przyktad poprzez kopiowanie danych i zmiane
okresu kapitalizacji.

ﬁ Fundacja
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Teraz przechodzimy juz do pisania formuty FV. To bedzie nasza
podstawowa formuta, dlatego rozbijemy ja na czesci sktadowe dla lepszej
czytelnosci:
o stopa - jest to stopa procentowa, podzielona przez liczbe okreséw
kapitalizacji. W przypadku miesigcznej kapitalizacji jest to 12 okreséw
(34’) w przypadku kwartalnej - (%)

o liczba rat - teraz musimy okresli¢ ile razy w ciggu roku nastepuje
kapitalizacja (w ciagu roku, bo zaktadamy stope oprocentowania
wyrazong w skali roku).

@ wa - to po prostu wskazanie komérki z kapitatem (warto$¢ obecna),
tyle ze z minusem. Minus mozemy tez postawié przed cata formuta.

W ten sposéb uzyskujemy uniwersalny kalkulator, w ktérym mozemy
zmienia¢ okresy kapitalizacji, oprocentowanie, wielko$¢ kapitatu. Pozwala
to na fatwe i szybkie obliczanie odsetek od lokaty i poréwnywanie réznych

ofert. n
A PFundac]a
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Co miesigc odktadam okreslong kwote. lle uzbieram w

okresie X, na oprocentowanym rachunku?

Przeliczymy teraz jaka uzbieramy kwote oszczedzajac po okreslonej liczbie
miesiecy lub lat. Procent sktadany jest teraz naszym sprzymierzenicem.

ﬁ Fundacja
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Co miesigc odktadam okreslong kwote. lle uzbieram w

okresie X, na oprocentowanym rachunku?

Przeliczymy teraz jaka uzbieramy kwote oszczedzajac po okreslonej liczbie
miesiecy lub lat. Procent sktadany jest teraz naszym sprzymierzeficem.

Skorzystamy z prostej tabeli. Zaktadajac, ze wptaty maja miejsce na
poczatku miesigca (z géry), co miesigc odktadamy po 200 zt,
oprocentowanie wynosi 3% w skali roku, mozemy tatwo skonstruowaé
przebieg ksztattowania sie kapitatu. Zaczynamy od kapitatu 200 zt.
Nastepnie liczymy od niego odsetki, mnozac przez % a nastepnie
odejmujac podatek (odsetki*0,81). Odsetki + kapitat z poczatku miesiaca,

daje kapitat na koniec miesigca i poczatek nastepnego, itd.
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WART,PREVSILKAP = (-

K v f| =B9°SHS/SHSS

[ A B e D E B G H I
7
2 Odsethi 3
3 Comiesigczne wplaty 2 géry migsieczna
4 okres: 1
5
Kapital na Kapitat na
paczatek Odsetki  |Matto {19% koniec
& iesi buithe podathu) migsiaca Dopata
T 200.00 0.50] 0.41 200.41] 20000
B F 400,41 1.ﬁ| 0.81 401.22] 200,00
it 2| 601,22) =BS*SHE2/SHE] G02.43) 200,00
10 4 Z.ﬂ 2.01] 62 804,06  200.00]
1 5 1004.06 251 03 1006.09) 200,00
12 6| 1.206.09 3.02 A4 1208.53]  200.00]
13 q 140853 3.62 2,85 1411,39) 200,00
14 ] 1611,39 4.03 326 161465 20000
15 gi 181465 4.54 367 1818,32]  200.00
16 10 2 018,32 5.05 4,009 2 022,41 200,00
17 1] 22241 5.56] 4.50 222691  200.00
18 12] 247691 6.07] 4.91 2431.83
19 39,29 183
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WART.PRIVSZLKAP =

X o L | -B9°SHS2/SHSA

A B ¢ | D F G H J
5
2 Odsethi 3%
g Comiesigczne wplaty z gory Kapitalizacja [miesieczna
4 okrasy
&
Kapital na Kapitat na
poczatak Odsetki  [Netto {19% koniec
& migsiaca bthe podathul migsiaca Dopata
f: 7 200.00 0.50 0.41 200.41 200.00
8 2 400,41 1.00] 0.81 401,22] 200,00
H 3 601,22) =B9*SHE2/SHE] 60243  200.00
10 4 602,43 201 1,62 804,06 20000
11 5 100406 2.51 2.03 1006.09]  200.00
12 [ 1206.08 .02 244 1208,53]  200.00
13 7 140853 3.52 2,85 1411,39) 200,00
14 8 1611.33 4.03 3.26] 1614,65) 200.00
15 ] 1B814.65 4.54 3.67 1818.32]  200.00
16 10 2018,32 5.05 4,09 2 022,41 200,00
17 1] 222241 5 56| 4,50 222691 20000
18 12] 242691 6.07] 491 243183
19 39,29 e

Zastosowanie tabeli jest o tyle dobrym pomystem, ze w razie zmiany

oprocentowania, mozna tatwo je zastapi¢ w tabeli - aplikujac nowa wartosé

do pdézniejszych wptat. Jest ona réwniez korzystna przy zmianie wysok

miesiecznych wptat.
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Podwojenie kapitatu - jak szybko je policzy¢?

Ten ekspresowy life-hack nie jest szczegdlnie zwigzany z Excelem, ale na
pewno z omawiang tematyka. Aby szybko policzy¢, po ilu latach podwoi
sie nasz kapitat, przy danym oprocentowaniu, wystarczy zastosowaé
Regute 72.

72 dzielimy przez oprocentowanie i wychodzi nam wynik w latach, przy
zatozeniu oprocentowania sktadanego. Tak wiec przy 8%, kapitat podwoi
sie po 9 latach. Sprawdzcie sami ;-)

ﬁ Fundacja
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Chce uzbiera¢ kwote X, przy oprocentowaniu Y, w ciggu

Z lat. lle musze odktadaé co miesigc? Jaki wptyw ma
inflacja?

Jest to dosy¢ powszechny dylemat w finansach osobistych. Majac w
pamieci jaki$ projekt, zadanie, ktére musimy sfinansowaé w przysztosci
(np. zakup samochodu albo zorganizowanie wesela), zastanawiamy sie, ile
pieniedzy powinni$my oszczedzad, chcac regularnie odktadaé, by dojs¢ do
danej kwoty, wykorzystujac przy tym réwniez narastajace odsetki.
Zaktadamy wiec, ze jest to stosunkowo odlegte zadanie (np. mieszkanie dla
dziecka, ktére obecnie ma 2 latka).

ﬁ Fundacja
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Chce uzbiera¢ kwote X, przy oprocentowaniu Y, w ciggu

Z lat. lle musze odktadaé co miesigc? Jaki wptyw ma
inflacja?

Jest to dosy¢ powszechny dylemat w finansach osobistych. Majac w
pamieci jaki$ projekt, zadanie, ktére musimy sfinansowaé w przysztosci
(np. zakup samochodu albo zorganizowanie wesela), zastanawiamy sie, ile
pieniedzy powinniSmy oszczedzad, chcac regularnie odktadaé, by dojs¢ do
danej kwoty, wykorzystujac przy tym réwniez narastajace odsetki.
Zaktadamy wiec, ze jest to stosunkowo odlegte zadanie (np. mieszkanie dla
dziecka, ktére obecnie ma 2 latka).

Zatézmy, ze wspodtczesnie takie mieszkania kosztuja ok. 350 tys. zt. Majac
w perspektywie dtugoterminowe oszczedzanie (ok. 20 lat), nalezy wzigé
pod uwage ew. wzrost cen wynikajacy z inflacji. Ceny mieszkan nie
zachowuja sie co prawda idealnie na wzér trendu inflacji, jednakze - dla
uproszczenia - jakas stope przyrostu cen wypadatoby do obliczen przyjaé.
Zatézmy wiec, ze ceny Sredniorocznie beda rosty o 1%, a zatem musinﬁ‘“"““"’
nasza wyjsciowa kwote uaktualni¢ do tej wartosci.
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Takiej operacji dokonamy stosujac wzér na procent sktadany. Kapitat
biezacy nalezy przemnozy¢ razy 1,01 podniesione do potegi
odpowiadajacej ilosci lat (u nas 20).

ﬁ Fundacja
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Takiej operacji dokonamy stosujac wzér na procent sktadany. Kapitat
biezacy nalezy przemnozy¢ razy 1,01 podniesione do potegi
odpowiadajacej ilosci lat (u nas 20).

! s - & | =ca*{1,01720) |
A B = D E
1
2
3
4 Odktadamy: 350 000.00
: Wartos¢ za 20 lat: |42T 066, 51_'
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Takiej operacji dokonamy stosujac wzér na procent sktadany. Kapitat
biezacy nalezy przemnozy¢ razy 1,01 podniesione do potegi
odpowiadajacej ilosci lat (u nas 20).

c5 - Je | =C4*(1,01"20) I
A B c D E

Odktadamy: 350 000.00

1
2
3
4
Wartos¢ za 20 lat: |42T []66,51_'

6

n

Wiemy juz, ze powinnismy odtozy¢ ponad 427 tys. zt. lle w takim razie
powinniémy odktada¢ co miesigc, by uzyskac te kwote? Nie wystarczy
podzieli¢ kapitatu przez ilos¢ miesiecy. Nalezy w koncu mie¢ na uwadze, ze
srodki beda na siebie pracowaty, osiagajac okreslona stope zwrotu.
Zatézmy, ze Srodki beda inwestowane i stopa zwrotu przewyzszy
oprocentowanie lokat i wyniesie 7% rocznie.

»
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Formuta stuzaca do takich wyliczen bedzie - powiedzmy - umiarkowanie
skomplikowana, wynikajaca z wprost z matematyki finansowej. Kwote
kapitatu sprowadzonego do warto$ci przysztej (nasze 427 tys.) dzielimy
przez oprocentowanie w skali miesigce podniesione do potegi
odpowiadajacej ilosci miesiecy, uwzgledniajac przy tym opodatkowanie.
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Formuta stuzaca do takich wyliczen bedzie - powiedzmy - umiarkowanie
skomplikowana, wynikajgca z wprost z matematyki finansowej. Kwote
kapitatu sprowadzonego do wartosci przysztej (nasze 427 tys.) dzielimy
przez oprocentowanie w skali miesigce podniesione do potegi
odpowiadajacej ilosci miesiecy, uwzgledniajac przy tym opodatkowanie.

| WART.PRZYSZLKAP » (© K « fx| =C5/(0,81°((1+(C6/12))4(12°C7)-1)/(C6/12)#0,19°C7"12)

A B [ c. | D E F G H

3

2

3

4 Odktadamy: 350 000,00

5 Wartos€ za 20 lat: 427 066,51

B Oczekiwana slopa zwraty Fi

i llos€ lat 20

8
]

Co miesiac odkiada): I=C£Fiﬂ.31‘|’[1 +{CEM2)M12CT-1VCEM2)+0 19°CT*12)
913 41

10 |; wynik
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ZADANIE 2

Klient wptacit do mBanku 1000 zt przy oprocentowaniu rocznym
w wysokoéci 10% rocznie i rocznej kapitalizacji odsetek. Jaka kwote
otrzyma po pieciu latach?

ﬁ Fundacja

Monika Skrzydtowska (PWSZ w Chetmie) INDEKS FINANSISTY pazdziernik 2017 19 /23



ZADANIE 2

Klient wptacit do mBanku 1000 zt przy oprocentowaniu rocznym
w wysokosci 10% rocznie i rocznej kapitalizacji odsetek. Jaka kwote
otrzyma po pieciu latach?

FV(10%; 5; 0; -1000)=1610,51 z+

ﬁ Fundacja

Monika Skrzydtowska (PWSZ w Chetmie) INDEKS FINANSISTY pazdziernik 2017 19 /23



ZADANIE 3

Klient wptacit do mBanku 1000 zt. Oprocentowanie wynosito wéwczas
10% rocznie. Po uptywie dwéch lat oprocentowanie lokaty wzrosto do 12%
rocznie. Jaka kwote otrzyma klient po pieciu latach, jezeli kapitalizacja
odsetek jest roczna?
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ZADANIE 3

Klient wptacit do mBanku 1000 zt. Oprocentowanie wynosito woéwczas
10% rocznie. Po uptywie dwéch lat oprocentowanie lokaty wzrosto do 12%
rocznie. Jaka kwote otrzyma klient po pieciu latach, jezeli kapitalizacja
odsetek jest roczna?

FV(12%; 3; 0; -FV(10%; 2; 0; -1000))=1699,96 zt
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ZADANIE 4

Klient wptacit do mBanku 1000 zt na poczatku roku kalendarzowego.
Obliczy¢ warto$¢ lokaty po czterech latach, jezeli w pierwszym roku
oprocentowanie wynosito 12%, w drugim i trzecim - 10%, w czwartym -
11% a kapitalizacja odsetek jest roczna?
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ZADANIE 4

Klient wptacit do mBanku 1000 zt na poczatku roku kalendarzowego.
Obliczy¢ wartos¢ lokaty po czterech latach, jezeli w pierwszym roku
oprocentowanie wynosito 12%, w drugim i trzecim - 10%, w czwartym -
11% a kapitalizacja odsetek jest roczna?

FVSCHEDULE(1000; {0,12; 0,1; 0,1; 0,11})=1504,27
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